

СИАНЬ - ГОРОД, В КОТОРЫЙ ХОЧЕТСЯ ВЕРНУТЬСЯ

В.Г. БУРОВ

Доктор философских наук

Город Сиань (столица провинции Шэньси) для многих не только в Китае, но и за его пределами ассоциируется с именем императора Цинь Шихуана и терракотовыми статуями воинов и лошадей.

МУЗЕЙ ТЕРРАКОТОВЫХ СТАТУЙ

В марте 1974 г. группа крестьян из уезда Линьтуи, роя колодец в полутора километрах от захоронения Цинь Шихуана (годы правления - 221-210 гг. до н.э.), неожиданно натолкнулась на останки терракотовых статуй воинов и лошадей. В 1976 г. подобные останки были найдены еще в двух местах. В результате изысканий археологов было установлено, что они принадлежат к периоду правления первого циньского императора. Открытие терракотовых статуй произвело сен-

сацию в научном сообществе и среди широкой публики. Найденные реликвии вошли в 10 наиболее ценных достояний культурной истории Китая.

На месте находок был создан музей - это три павильона, подземные галереи, в которых расположены терракотовые статуи. Когда попадаешь внутрь, то, что ты видишь, производит неизгладимое впечатление.

В первом, площадью свыше 14 тыс. кв. м, находится более 6000 воинов и лошадей, они стоят в боевом порядке. В руках у воинов арбалеты. Во втором павильоне, площадью 6 тыс. кв. м, находится примерно 1000 терракотовых фигур воинов и около 500 лошадей, все они расположены в определенном порядке и призваны подтвердить, что главной боевой силой были запряженные лошадыми повозки. В третьем павильоне, площадью 520 кв. м, всего лишь несколько повозок и 68 статуй. Высота каждой из статуй колеблется от 1,78 м до почти двух метров, а вес - от 100 до 300 кг.

Как установили археологи, одежда и снаряжение воинов делались ручным способом, их туловища внутри пустотны, они сделаны из глины с помощью специальных форм.

Пришлось приложить немалые усилия, чтобы реставрировать статуи, а чтобы показать масштаб разрушений, некоторые статуи оставлены в том виде, в каком они были найдены, т.е. в виде отдельных фрагментов.

МАВЗОЛЕИ И ЗАХОРОНЕНИЯ ИМПЕРАТОРОВ

Сиань известен в Китае не только своими терракотовыми статуями. Во-первых, в нем находится несколько погребений знаменитых китайских исторических деятелей, прежде всего, могила самого Цинь Шихуана. Мавзоль для своего захоронения он начал строить сразу же после вступления на трон. Строительство, в котором участвовало свыше 700000 человек, продолжалось в общей сложности 38 лет. Когда-то высота Мавзолея составляла 120 м, в настоящее время по прошествии двух с лишним тысяч лет после его постройки - всего лишь 46 м.

Цинь Шихуан был сложной, противоречивой фигурой. С одной стороны, он сумел покончить с раздробленностью Китая, объединить семь княжеств (или царств) и создать первое единое централизованное государство в китайской истории. При нем была построена Великая китайская стена для предотвращения набегов с севера кочевых племен. С другой стороны, он отдал приказ

В музее терракотовых статуй.



сжечь всю художественную литературу и философские книги, прежде всего конфуцианские; но оставил книги, связанные с династией Цинь, а также сочинения по сельскому хозяйству, медицине и гадательной практике.

В 40 километрах от Сиани находится мавзолей с захоронением пятого императора Ханьской династии У-ди (годы правления 140-87 гг. до н.э.). Он вошел в историю Китая как сильный правитель, при нем был открыт знаменитый «шелковый путь». Во времена императора У-ди была произведена своего рода унификация различных существовавших тогда идейно-философских школ, и конфуцианство стало государственной идеологией.

Нельзя не сказать об общей могиле третьего императора Танской династии Гао-цзуна (628-683 гг.) и его жены У Цзэтянь (624-705 гг.). Она находится в 80 км от Сиани. Гао-цзун формально правил 34 года. Он был безвольным политиком, не отличался крепким здоровьем. Власть постепенно перешла в руки его жены, которая была волевой и ре-

шительной женщиной. В возрасте 31 года она стала императрицей. У Цзэтянь не брезговала никакими средствами. К примеру, она отравила своего старшего сына Ли Хуна, бывшего первым претендентом на императорский престол после смерти отца. В 690 г. н.э. У Цзэтянь объявила себя священной императрицей.

В первые годы после «культурной революции» У Цзэтянь сравнивали с Цзян Цин, тем самым деятельность единственной в истории Китая императрицы оценивалась негативно. В настоящее время возобладала более объективная точка зрения, многие китайские ученые оценивают период ее правления в основном положительно. В годы ее правления была обеспечена защита государства от внешних врагов, развивалась экономика. Она ценила чиновников за их таланты и наиболее способных быстро продвигала по службе. Первые министры времен ее правления известны как талантливые и мудрые администраторы.

К северу от Сиани расположена могила императора Хуанди (желтого императора), который считается предком всех китайцев. По преданию, он был вождем од-

ного из племен. Китайская традиция приписывает ему изобретение оружия, лодок, повозок, лука и стрел. В те времена китайские (ханьские) племена жили разобщенно. Хуанди сумел объединить их под своим руководством, для этого ему понадобилось выиграть 52 сражения. По преданию, он прожил 118 лет. Мавзолей находится в уезде Хуанлин провинции Шэньси, занимает площадь 40 кв. м. Перед Мавзолеем находится мемориальный павильон, на фронте которого рукой видного китайского ученого Го Можо (1892-1978) написано - «Мавзолей Хуанди».

ЧАН КАЙШИ ПОД АРЕСТОМ

Хуанцинчи (дословно пруд Хуанцин) расположен по пути к терракотовым статуям, не доезжая до него 5 км.

При входе громадная статуя Ян Гуйфэй - любимой женщины танского императора Сюань-цзуна.

Судьба Ян Гуйфэй трагична. Когда возникла опасность для существования Танской династии из-за восстания, приближенные императора потребовали ее смерти. И хотя Ян Гуйфэй никогда не

Могильный курган Танской династии.



вмешивалась в государственные дела и не могла влиять на судьбы династии, ему пришлось пожертвовать своей возлюбленной. Наложнице было тогда всего 38 лет. После подавления восстания император отдал тайный приказ построить специальную гробницу для Ян Гуйфэй.

Здесь же неподалеку несколько небольших построек, связанных с сианьским инцидентом 1936 г. Тогда два видных генерала Чжан Сюэлян и Ян Хучэн, действовавшие на северо-востоке Китая, арестовали Чан Кайши. Генералы возмущались тем, что главнокомандующий вместо борьбы с японскими агрессорами главное внимание уделял наступлению на районы, контролируемые КПК. Они предложили руководителям компартии создать единый фронт для борьбы с Японией, но без Чан Кайши. Руководство КПК не пошло на этот шаг, считая, что возможности союза с Чан Кайши еще не исчерпаны, и потребовало освободить Чан Кайши. Посетители могут осмотреть дом, где Чан Кайши коротал время под арестом.

Большая «Пагода диких гусей».



Чан Кайши оказался злопыхатным, он не простил Чжан Сюэляну этого ареста. Через несколько лет он сумел арестовать генерала, а в 1949 г. во время бегства с материка, перевез его на Тайвань. Там Чжан Сюэлян находился в заключении еще несколько десятков лет (!), и был освобожден только в 90-х годах прошлого столетия, когда ему было почти 90 лет. Женившись на медсестре, которая следила за его здоровьем во время заключения, он уехал в США, где скончался в возрасте ста с лишним лет.

«ПАГОДЫ ДИКИХ ГУСЕЙ»

В Сиане две «пагоды диких гусей» - большая и малая, обе являются памятниками буддийской культуры. Большая пагода расположена в 4 км от центра города. На площади стоит большая статуя монаха Сюань-цзана, который в VII в. совершил путешествие в Индию, где изучал буддийские сутры. Вернувшись на родину, проповедовал буддизм. В храме показан весь его путь в Индию и обратно.

Наибольшую известность пагода достигла при династии Тан. Ее высота 60 м. Известно, что ког-

да Сюань-цзан вернулся из Индии в Чанань, императорский двор устроил ему торжественную встречу. Этот акт символизировал признание заслуг Сюань-цзана в распространении буддизма. Будучи наместником храма, он перевел здесь на китайский язык 335 томов буддийских сочинений. Все они представлены в библиотеке храма.

Существует интересное предание относительно названия пагоды. Как известно, в Индии существует две ветви буддизма - *махаяна* и *хинаяна*. Приверженцы первой, в отличие от последователей второй, являются вегетарианцами. Сюань-цзан занимался изучением буддизма в махаянском храме, недалеко от которого был хинаянский храм. Однажды буддийские монахи - последователи хинаяны выразили недовольство тем, что у них не было мяса для еды. Случилось это в день рождения Будды. Один из них, посмотрев на небо, сказал: «О, великий и милостивый Будда, не забывай, какой сегодня день». Когда он произносил эти слова, мимо храма как раз пролетала стая диких гусей, и ее вожак упал мертвым на землю. Монахи были чрезвычайно напуганы этим обстоятельством. С тех пор монахи этого хинаянского храма перестали есть мясо и стали последователями махаяны, а на этом месте была построена пагода, получившая название «пагода диких гусей».

РАЗВИТИЕ ТУРИНДУСТРИИ В КИТАЕ

За пределами нашего повествования осталось еще много исторических памятников, город буквально напичкан ими. Неудивительно, что сегодня Сиань является крупным туристическим объектом. Его посещают и иностранные делегации. Характерно, что один из своих официальных визитов в Китай Б.Клинтон, будучи президентом США, начал именно с посещения Сиани.

Но самое главное, по моему, состоит в том, что Сиань, как, впрочем, и другие исторические места в Китае, заполнены экскурсантами из самых различных городов и провинций Китая. Китайцы в последние 20 с лишним лет начали открывать для себя свою страну. До 1978 г., т.е. до провозглашения «политики реформ и открытости», рядовые китайцы были ограничены в своем передвижении по родной стране. Они не могли выезжать без разрешения за пределы мест, где проживали. Было много случаев, когда муж и жена длительное время не виделись друг с другом, поскольку работали в разных городах.

В последние годы в Китае в буквальном смысле наблюдается туристический бум. Во многих городах ежедневно можно встретить не одну группу китайцев, специально приехавших на экскурсию. Они представляют различные организации - от заводов до учебных заведений, от пенсионеров до молодых людей. Экскурсии осуществляются по льготным ценам, часто с помощью партийных и профсоюзных комитетов. Можно без преувеличения сказать, что организация таких поездок поставлена на поток, что, несомненно, является политикой государства.

Посещение исторических достопримечательностей преследует цель - через знакомство с ними привить гражданам страны чувство гордости за историческое прошлое страны, воспитать любовь к Родине. И глядя на экскурсантов, вслушиваясь в их разговоры, нельзя не признать, что поставленная цель успешно реализуется.

ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ «БОЛЬШОГО ЗАПАДА»

Сиань также крупный промышленный, научный и учебный центр Китая. Среди высших учебных заведений следует указать Северо-западный универси-

тет (его ректорами в разное время были видные специалисты по китайской культуре и философии - мой учитель проф. Хоу Вайлу, рано ушедший из жизни из-за преследований во время «культурной революции», и мой однокашник по аспирантуре Китайской академии наук профессор Чжан Цичжи). Работают Сианьский политех, Шэньсиский педагогический университет, Сианьский университет иностранных языков с факультетом русского языка.

До начала XXI в. в Сиани не было такого масштабного строительства, как в более развитых районах Китая. Однако с принятием в 2001 г. «программы развития большого Запада» положение резко изменилось. Город стал бурно развиваться. Когда я вновь - после пятилетнего перерыва - в июне 2009 г. посетил Сиань, то увидел много новых офисных зданий, гостиниц и, главное, что меня приятно удивило, строительство первой очереди метро, которое должно связать северные и южные районы города в 2010 году.

«Программа развития большого Запада» включает в себя не только провинцию Шэньси, главным городом которой является Сиань. В него входят и другие западные провинции Китая - Цинхай, Ганьсу, Синьцзян-Уйгурский автономный район (СУАР), Тибет. Программа, принятая китайским руководством и рассчитанная на длительную перспективу, предусматривает широкомасштабное экономическое, социальное и культурное развитие данного региона. Выделяются значительные финансовые средства, одновременно в этот регион направляются кадровые работники, специалисты в различных сферах народного хозяйства из центральных районов, выпускники вузов едут сюда по комсомольским путевкам. Поставленная цель - обеспечить стабильное развитие «большого Запада».

На этом пути китайскому руководству вот уже в течение целого ряда лет приходится сталкиваться с такой проблемой, как сепаратизм уйгурских националистов. О ее серьезности говорят события, произошедшие в июне 2009 г. в столице СУАР г. Урумчи, когда в результате массовых беспорядков были сотни убитых и раненых.

Политика китайских властей по увеличению присутствия здесь представителей собственно китайской, т.е. ханьской, нации призвана создать массовую базу для правящего режима в этом неспокойном районе. Уже сейчас в самом Урумчи большинство населения составляют китайцы.

В этом, кстати, принципиальное отличие положения в СУАР от обстановки в таких северокавказских республиках России, как Чечня и Ингушетия, где русских, образно говоря, осталось полтора человека, и они стали фактически мононациональными.

В буддизме нет такого радикального течения, как в исламе, может быть поэтому Внутренняя Монголия сегодня - это быстро развивающийся район, а политическая и социальная ситуация здесь стабильная. Более того, в отличие от Синьцзяна, там нередки межнациональные браки. Для монголки, например, выйти замуж за китайца считается престижным. У меня была одна знакомая монголка, которая с гордостью рассказывала, что ее муж - китаец.

В период июньских событий в Урумчи китайцы ханьской национальности - независимо от их политических симпатий и идеологических взглядов - единодушно поддержали меры власти по обузданию участников беспорядков.

...Но вернемся в Сиань. В отличие от чопорного Пекина, раскованного Шанхая и шумного Гуанчжоу, Сиань выглядит скромнее. Живущие здесь люди приветливы и отзывчивы. Это - город, в который хочется вернуться вновь.